

# 新校重訂遼文小集

陳祚龍

## 前言

由於個人嘗對遼代文化的流變情況，也倒有一點兒加以探討鑽研的興趣，所以每當閱讀一些有關的書刊，如有所得，輒行記錄，俾免遺忘。

未想到，這樣的記錄——多半自然皆為零散散策——，至今竟經我累積了那麼一大堆。茲者為便八表同好闡明與宣演上述的情況之際，皆可獲到些許遺詞立論的「新」佐證起見，是故我才不揣謬昧，趁此寒假期中，自己既定杜門讀書「消閑」以代外出遊山玩水的「機緣」，謹將其中某些屬於石刻漢文碑銘篇章的記錄，摘要合予理董、排比而把筆成此小集。尚祈四海方家，不吝惠錫指正。

## 一、趙德鈞妻种氏合祔墓誌銘

就在「一九六一年五月十四日」出版的考古東方（月刊），「一九六一年」，第五期，頁二四六（二五三之中），載有「北京市文物工作隊」蘇天雜鈞（執筆者）的「北京南郊遼趙德鈞臺」之「報導」（自後簡稱「北文」）。其開端即說：

『墓誌一方，是一九五六年發現的，出土於此墓南約一〇米處。誌石正方形，每邊長九六、五厘米。由於石料較壞，誌文略有風化，其後，「北文」且附出：

『墓誌一方，是文物工作隊「燕京故城考」，「燕京學報」五期奉寬：「燕京故城考」，「燕京學報」五期等文章所說的方位以及現代的遼金古城遺址推測出來的』。

門吏翰林學士朝散大夫守尚書兵部員外郎知制誥柱國賜紫金魚袋劉京撰  
夫人姓种氏其先河南人也袞龍補職仲山建緒於周詩金蛇上言伯暉馳名於漢室輝華簡冊雜沓英本大所以枝繁源清於是流漂曾祖諱敏字繼儒不仕平居樂道遵養怡神王湛置易以何言姜肱司徒藹然素履穆乃清風拔塵抑其強宗去珠還於

發現了一座磚墓。文化局文物調查研究組派員前往調查時，了解到一九五六年曾於此墓南十米處發現過一方遼代墓誌，為「遼故盧龍軍節度使太」〔龍按：太，原本作大〕師中書令北平王贈齊王天水趙公夫人故魏國夫人

贈秦國夫人种氏合祔墓誌銘」。根據這一線索，我們認為這座墓葬很重要，因此當時暫將暴露部份封埋保護。自一九六〇年八月開始，在這裏進行了三個月的工作，才發掘完畢。

『這座遼墓位於南郊西馬場洋橋村養鴨廠內，該村在永定門外海慧寺西一公里處，村北靠近涼水河南岸。這裏可能是處在遼代南京城外東南方』〔龍按：原註曰：據王壁文：「鳳凰咀土城」，「文物」一九五八年八期；奉寬：「燕京故城考」，「燕京學報」五期等文章所說的方位以及現代的遼金古城遺址推測出來的』。

，但大部份字迹保存完整。誌文共三十四行，行字不等〔龍按：原註曰：〔參看〕圖一○（墓誌拓本）。龍又按：比「拓本」實係已經「縮印」之影照〕」。

接着，「北文」且將這種「墓誌銘」的「釋文」悉予刊佈。

現在我且據其刊本與「縮印」之「拓本」影照，合行比究校錄如次。由於「北文」的有關刊本並未表明此「墓誌銘」文每行，究以何字終行，故今我即於其原文每行之終行字下，補加一『』號，特此說明。

遼故盧龍軍節度使太師中書令北平王贈齊王天水趙公夫人故魏國夫人种氏合祔墓誌銘并序』。

舊浦

烈考諱居爽字遜明滄州馬步軍都指揮

使左領衛大將軍同正德州刺史太保拊「體晝志投

傳成身仆表伸威善稟將軍之令審惟布政克揚太守

之風闢乃高門資乎積慶」

夫人卽太保之長女也初從旌旗慰勞奇姿發鬱

臺對南風辛毗問以儲嗣芳儀內備淑潤外口」

齊王方負壯圖志求嘉偶執贊而言觀超乘簪笄而爰

奉結槁中饋是司雅得家人之道外言匪入顯邊」姆

母之規泊齊附翼皇唐策勳清廟才建牙於滄

海旋推轂於燕山共瞻畫行咸推內助由河「南郡夫

人封鄭國夫人時齊王身居藩手秉樞衡千

里封疆四海瞻望桴鼓不鳴於砥路穿墉」息訟於棠

陰旣詠鵲巢實稽鳳兆進封燕國夫人從夫口也

良人奄逝失道俄歎於李陵令嗣克「興託足竟期

於周顥夫人從子是念貽口口口口但訴於

天口詔禮豈聞於夜哭長子樞密使」中京留守成德

軍節度使太師守侍中兼政事令太丞相燕王延壽口

口歸口志在霸秦」

大遼嗣聖皇帝執手相歡口以口口口口口口口

口口口口口之榮遂被及親之寵口口口口口口口口

國太夫人由子貴也夫人口子之口口口口口口口口

口口口口口奉表豈極財產憲英誠子克保家門及口口

太丞相口賞措蹤旋悲封篋夫人追思口口口口

口口口口口割慈憐難忘永歎矧當暮齒復結沉哀口

載之間五喪相繼積口口口之口口口口口口口口

口口留口口大漸於應曆七年五月二十二日薨口于

燕京魄臺坊之私第享年七十有口

今皇帝聖情傷悼口口口口口於重泉俾追榮於

大國特贈秦國夫人旌懿範也卽以來年四月十九

日祐於燕京口北縣口口鄉勳賢里齊王之塋禮

也有子三人次曰延密河陽軍節度使起復雲「麾將

軍左金吾衛將軍同正太尉資宗許國訓承家侍疾

憂深居喪哀毀念寒泉而增慟痛幽闕以長」局次曰

延希左監門衛將軍司徒早卒苗而不秀徒與子雲之

非逝者如斯共結宣尼之歎有女適歸德「軍節度使

太師同政事門下平章事劉敏封天水郡君先夫

有孫四人長曰匡贊河中護國軍節度使太尉次曰匡

符金吾衛將軍司徒次曰慈氏留曾孫「福孫哥皆禪

庭聞禮鳳穴得毛或開玉帳於遐方或執金吾而早世

中推友愛足大門間夫人玉性「含貞蘭儀擢

秀爲女以賢著爲婦以孝聞至於祐席輔佐之勤閨門

訓誨之道「南美化本於小君五原」善政資于令教

備推邦媛咸號母師而覆燭難尋藏舟不固爰用西階

之禮徒追北堂之容京門吏也孝子太尉慮泯芳猷

俾揚實錄嗚呼陶侃宅內旣觀客弔之言劉璡墓中共

表妻尊之美詞曰」

夫尊而重子貴之榮典章寔在

湯沐攸膺猗歟

夫人啜集芳聲生有餘美

賢明家風肅清

追崇大國附葬

先塋鄧鄉邵樹桑水燕城母儀

婦道永播斯銘河陽軍口口口口口

口口留口口大漸於應曆七年五月二十二日薨口于

燕京魄臺坊之私第享年七十有口

再者該文中所謂种氏卒時「享年七十

有口之缺字口謹據其拓本現存之字

述核審我頗疑其原來殆係「五」字之殘存

。』

## 二、王悅墓誌銘

就在「一九六一年九月十四日」出版的考古(

月刊)，「一九六一年」，第九期，頁四七九。

四八三之中，載有「遼寧省博物館文物工作隊」

李文信、朱貴、李慶發(執筆者)的「遼寧喀左

縣達士悅墓」之「報導」(自後簡稱「王墓」)

。其開端即說：

『墓地屬坤都營子公社錢杖子村，在喀左縣

城(大城子鎮)西十五公里。地勢是一個東

西狹長的山谷，周圍山嶺相連，西北卽拔海

七〇〇米的雙尖山，山北有從凌源來的大凌

河向東流過。錢杖子村東南距坤都營子五公

里，東距排頭杖子村約一·五公里，西距小

房身村一公里許。墓在錢杖子村西北一公里

許的雙尖山南麓之下。

『一九五八年春發現該墓，至同年九月在墓

門內發現墓誌銘一盒，當即取出，一九五九年

將墓誌運縣保存。一九六一年十一月，遼寧

省博物館韓寶興、李慶發會同該縣文教局劉

新民同志，前往進行了發掘。』

其後，「王墓」特別地談到：

『墓內隨葬品：最重要的是墓誌銘一盒，誌

蓋原平置於誌石上。現分述於下：

：墓誌銘——據原發現人說，墓誌是平放在墓

門內磚地上的。石質爲砂岩，誌蓋爲盞頂式

，上面刻楷書「故太原郡王墓誌銘」兩行八

字『龍按：原註曰：（參看）圖四・墓誌蓋。唯此圖小得無非只能顯出原蓋形狀之大略也。其上根本無法窺見原「刻」之一「兩行八字」。蓋誌通高六七、寬六二，誌石厚一八厘米。蓋四斜面線刻十二生肖，上是子鼠，下是午馬，每面三人，均長服，拱手捧笏。四角各刻牡丹一朶。誌文四側有線刻的簡單迴紋帶，中刻楷書誌文三十三行，計一〇四字。』

接着，「王墓」即將這種「墓誌銘」的全「文」加以「抄附」，但未附出原石的照片。現在我謹據此「抄附」的字句，悉予輯校如後。

剪寧遠軍節度副使銀青崇祿大夫檢校太子賓客兼監察御史武騎尉太原公墓誌銘并序

講法華上生經文章賜紫沙門志詮 撰

殷王子比干爲紂所害子孫以王者之後因而稱氏或忠良霸漢或驍勇興唐白馬到庭傳陰德於蓋古紫毫染翰彰奇異以備今 曾祖諱 北平王英出萬人位榮一字器大倚天劍柱壯不周山運合 昌時門鍾間氣祖諱明殿左相義武軍節度易定祁等州觀察處置等使開府儀同三司檢校太師守司空同政事門下平章事使持節定州諸軍事行定州刺史太原郡開國公食邑一千五百戶出征入輔諱武經文爰靜爰清美矣盛矣 父諱廷阮左牛牛衛大將軍檢校司空天產人杰世挺國頑玄女兵謀深沉獨曉公諱悅卽大將軍之次子也算委襲慶鑑鼎聯華潛躅 父風是膺天眷立年方近就日將期 敦充遼興軍節度衙內都指揮使欲趨 禁掖預佐藩垣旣負幹勤遂隆 溫澤人爲竢勝龍衛兵馬都部署銀青崇祿大夫檢校太子賓客

兼監察御史武騎尉俾承 朝獎效報帝恩解圍射戟  
之臣功疑接武飛騎控弦之士藝悅連鏃出爲飛狐招  
安副使銜茲 紿命鎮彼塞垣不起烽煙更星歲迴  
奉 宣充祁溝兵馬都監擒揚叨略寧謐關河因抱良  
能轉加選用又爲 燕京西南面巡檢使阿私不入奸  
蠹施除白刃雕弧神憚鬼懼復充 行宮市場巡檢使  
泊於守職驚若修墳損貧奉富之儔都屏迹進授  
長寧軍節度副使佈貳車之新政且利於民參六條之  
舊章不犯非禮罷任南征爲諸宮院兵馬副都部署共  
驅虎旅同助 聖謀遣寇庭百戰之師勇驍將六鈞之  
藝自南征北舊馬迴戈復授寧遠軍節度副使一種銜  
恩獨能戮力黔首抑之如父母獄訟賴以若神明復  
受 命爲上京兵馬都部署遂押軍戎又當征役方臨  
桑水忽起蘿音以統和二十三年五月十三日薨於本  
宅享年五十有三以其年十一月十六日葬於利州西  
三十里尖山南焉禮也 公娶室天水郡趙氏保靜軍  
節度使太保匡堯之長女蘭芳蕙茂儀靜體閑將貞順  
以成風擬河洲而叶詠有三子孟曰望庸都指揮使次  
男凝次男福哥皆千里驥子九包鳳鸞明敏天生琢磨  
人寶有二女長適金州防禦使國內諸處置使張近武  
之次男日行爲妻次女姐骨玉肌珠脰蟠首峨眉以禮  
自持其儀不忒縉公兄 守平州望都縣令未侵暮景  
遽奄下泉次遼興軍節度山河使早亡次弟式涿州刺  
史檢校司徒次夫守秘書省校書郎早亡次弟制西頭供  
奉官次小溝兒 紿綺受命幹潔立身俱揚鶯鶯之音  
共守鵠鵠之義 公忠信有厚溫和無玷礪臣節奉於  
兩朝霤 皇澤近於三紀旣明且哲許 國忘家日  
漸人寰衰年未逼星沉魚笱急景難留嗟無非於鳩金  
逝長埋於虹玉嗣子情哀陟怙志切爲陵銘誌未修

三、韓相墓誌銘

見託乃援其筆爲勒詞云  
偶運哲人佐時乾白妙略岳湛奇姿藝  
矣德厚謙慈朝獎有位公清無私福窮  
命謝於茲牛眠卜宅鶴吊傷思聲名不  
魂魄何之嗚呼哀哉存歿如斯

【龍按：我除已將「抄附」原作之「簡化」  
及其誤印字，儘量勉力加以改、正外，且將  
其中之「爲上京兵馬部署」，補成「爲上京  
兵馬都部署」，而使其全「文」，合「計」  
實有「一〇〇四字」。至於每行原本有字若  
干及其確以何字終行，只因「抄附」並未說  
明，是故我亦無法憑空推斷。】

『上蘆村是遷安縣西南約二十五公里的一個山村，屬沙河驛區。這裡的地勢北高南低，村西北一帶岡坡鄰毗，……在群岡之中有一個最大的名叫娘娘岡，韓相墓就座落在這個崗南坡下的一條狹長的梯田上。前臨皇姑峪，距村東南約〇·二五公里。

『這座墓是一九六四年春發現的。縣文教局於同年三月派人做過調查，並將出土遺物帶回縣文化館保存。以後，於五月份又由河北

省文物工作隊進行了調查。茲將調查結果報

導如下。」

其後，「唐報」且特別地談到：

『石墓誌』一件。無蓋。長方形，長四一、

寬四三厘米。誌文楷書，二十一行，五六六

個字〔龍按：原註曰：（參見）圖二：墓誌

拓本（其與原石的比例）約（爲） $\frac{1}{4}$ 〕。是

遼興軍衙內馬步軍都指揮使韓相的墓誌銘。

由於「唐報」並沒有這種墓誌銘的「釋文」，是

故我才謹據上述的「圖二」——「墓誌拓本」之縮

印影照所有內容文字，悉予校錄如次。同時，爲

便識別原以何字終行，我且於每行銘文的末字之

下，加一「」號，特此說明。

故遼興軍衙內馬步軍都指揮使

韓府君墓誌銘 進士趙用撰」

若夫代生賢相世出名王建帶河礪嶽之功居列鼎累

茵之貴者寔 我府君」之宗祖焉 府君姓韓氏諱

相字世祺大燕國人也 曾祖諱知古守左僕射兼」

政事令生符申嶽出應蕭星一時崇調鼎之資千載盛

銘鐘之績 祖諱匡胤」鎮安節度使判戶部院事

贈太傅材兼文武氣貫風雲入則爲王爪牙出則「作

民父母」列考諱琬字象先皇遼興軍節度使檢校太

師擎天巨嶽」架海靈龜分茅擁熊軾隼旗續胤鳳

雛虎子 府君則 太師之第二子」也累有戰効於

國方遂爲裘俄然遘疾以開泰二年七月十八日終於

永安軍之「私第享年四十有一是歲以丁葬未通權

窆於宅至開泰六年八月二十九日歸於遼城西安喜

「縣砂溝鄉福昌里近 太師玄堂禮也 蘭陵夫人

」

蕭氏則 府君之母以追念成疾「府君未」葬而薨

其後，「近報」乃行分述：

府君先娶彭城劉氏無子早亡今合祔焉復娶蘭陵

「一、一九七〇年三月，北京豐台區豐台鎮橋南，在施工過程中，發現一座遼代重熙廿

二年（公元一〇五三年）的墓葬，在當地群衆的大力支持和協助下，進行了清理。1墓

室結構：2出土器物：(5)石墓誌：2付。蓋

皆爲覆斗式。「蓋正中刻「故蘭西郡夫人墓

誌」楷書八字，每邊長六三厘米，四面斜坡

每面有折枝牡丹花朵。誌文刻楷書二十四行

，計七三八字。」蓋正中刻「王公墓誌」篆

書四字。四周刻有纏枝花紋，四面斜坡每面

刻有持笏的文吏十二生肖像，四角刻牡丹花

朵，每面長73厘米。誌文楷書四十七行，計

二五一字。按：此墓爲：王澤夫婦合葬墓

。」二、一九七〇年三月，西城區阜城門

外發現一座保靜軍節度使金紫崇祿大夫檢校

太傅兼御史中丞董庠及其妻張氏的合葬墓，

但因該墓坍塌嚴重，未作清理，只在施工過

程中發現了「清河縣君墓誌銘」（董庠妻）

，及董庠的「滅罪真言」刻石各一塊〔龍按

：原註曰：（參看）圖四：董庠墓出土的「

滅罪真言」（約7）〕。」

「最近幾年來，在北京的豐台區、西城區、

宣武區等地，相繼發現了遼代的墓葬，所出

土的文物，對研究遼代的政治、經濟、文化

以及北京的歷史，都提供了一些實物資料。

現在我且謹將這種「附錄」所有的三份「釋

文」，分別加以輯校與排比如後。

故隴西郡夫人李氏墓誌，并銘

夫太中大夫行給事中知涿州軍事兼管內巡檢

安撫□勸農等使上柱國開國侯賜紫金魚袋

王澤撰

夫人姓李氏其先隴西人也故燕京留守家令使左奉宸

諱鑒之女也祖之門閥世德則家令府君家之志文□

矣夫人辯慧之能齊唯宿種禪訓之事豁若生知芳香愈藹

于蘭儀豐潔宜司于□適移□出嫡慶闔昭然柔明

貴于一門雍睦治于九族厚夫婦之和無返掌跬步之閑

□□顏奉舅姑之孝雖煩暑凜寒之極略無怠色洎予

登貢版彩仕纓生貴人茂華族蓋夫人內助之所致也屬

重熙五祀翠華臨幸于雄燕

今主上授予帶□車之資掌都宣之職特封隴西郡君從

夫廕也賜以冠帔旌婦禮也夫人慈愛宜□純植性□

晝之願近于佛乘淨信三歸堅全五戒清旦每勤于焚

祝常時唯切于誦□延景祐□□□□□轄促御童

鑑無征絲羽翻空遼析于飛之鳳菱花委照旋悲孤舞之

鑑□□重熙十二年夏六月一日□薨于燕京永平坊

之私第春秋五十有三嗚呼予旣龍鍾乎令善爾胡不□其

□□所悲者夫榮兩省年華不得偕其老所痛者子有

雙珠孝敬不得盡其養永訣如賓之敬難尋何恃之恩自

爾將俟吉期權封平陰端靈龜而爰卜歲月告通俾青鳥

以載占□原入相以重熙十四年歲次乙酉十月癸丑朔

十二日甲子葬于燕京宛平縣太平鄉萬合里祔先塋之

壬穴禮也有子二人并登進士科長曰紀前知延慶宮提

轎次曰綱樞密□學士行中書舍人兼都承旨例以譽甲

辰□望先偉器器道翻逸翰兄則始漸于鴻鵠宏鼓怒鬢弟

則峻階于龍木并懸僞望□□遠圖有女三人長法微出

家史□戒講傳經律次適三班判官鄭濤次崇緝亦出

八王溝村，出八王溝經賈土梁子可東去凌源。北經黑城子（遼代舊城址）、八里罕甸子可達遼中京。

『據調查，這座墓早經盜掘，……又據當地老鄉說：在清咸豐間又曾掘開過一次。以

後，在一九四九年又被掘開，當時發現：墓

室：裏面放着墓誌銘；等。

『根據調查，這座墓的結構大體和遼陵近似，特別是接近於遼上京慶州城七十公里之聖

宗陵—永慶陵。……在前室進口處現放墓誌銘

一盒，但已非原位。』

其後，「契銘」特別地談到：

『前室內出土墓誌銘一盒，石誌寬一九米

，石誌蓋早被盜出。誌文原石大體完整，計

四十行，一六〇八字，每行字數多少不一。

多者七十五字，少則二十字。』

接着，「契銘」即將這種「墓誌銘」的全「文」

加以逐「錄」，但未附出原石的照片。現在我謹

據此逐「錄」的字句，悉予輯校如後。

大契丹國故雍肅恭仁懿秦晉國大長公主墓誌銘并序

天雄軍節度虢州管內觀察處置使特進檢校太

師行吏部尚書參知政事修國史同中書門下平章事

邑三千五百戶食實封肆百戶楊佶撰

（月刊），「一九六二年」，第八期，頁四二九

（四三五、四〇三之中，載有鄭紹宗的「契丹秦

晉國大長公主墓誌銘」（自後簡稱「契銘」）。

其開端即說：

『契丹秦晉國大長公主墓，位於河北平泉縣

揚嗣□景宗成皇帝接四聖以承祧承天皇太后冠十

臣而輔政家邦轉睦本枝蕃衍故秦晉「國大長公主

即長女也德融愛燭望叶漢元惠性以含章蘊柔嘉而

前面有南北行的溝谿，順溝谿東北行可達

迪哲授垂銅縕居帝子之尊笄總玉珈得王姬之體乾  
「亨」□已歲始封齊國公主以故太宰相上京留守檢  
校太師兼中書令蘭陵郡王贈宋王諱繼遠戚閭傳慶  
王門象賢磊落負天人之才縱橫聳棟榦之具瞻乃  
英胄詔爲好逑拜駙馬都尉鳴鳳成占乘龍作儕貴以  
順禮長而體仁密慎蘭言出不逾於閭臬潔修饗饋  
采必自於潤濱內則率從我良遠奪悼孤桐之半死誓  
中柏之靡它克正母儀遂專家事庭闈之訓肄慈「誨  
於義方筐筥之儀竭勤誠於薦獻聖宗大孝宣皇帝同  
母弟也神功昭於後武孝治在先親式重吾宗虔遵  
漢「制統和壬子歲改封楚國長公主開泰改元曲臺  
定禮冊爲晉國長公主車御金根榜分綵篆茂昭厚義  
并易大邦戊午歲封吳越國長公主太平辛酉歲進  
冊爲趙魏國長公主今仁孝皇帝誕膺駿命肇續慶基  
以公室之元姑實「先皇之伯姊用敦廣愛爰本舊章  
重熙元年特加大字戊寅歲冊爲秦晉國大長公主國  
號既殫等威且極瓊越彝典寵錫美」名壬午歲加恭  
壽仁懿四字其年冬十一月薦兩宮之徽冊奉萬宇之  
溥恩復備禮冊命加雍肅二字大長公主主承非常之  
恩禮享不世之名稱命數繁而心愈卑邑封廣而志彌儉  
雍容申觀宗奉璫宮蒐狩省方則忘劬而陪蹕蒸嘗薦  
「廟則精意以佐禋乙酉歲秋七月爰止中京就安北  
第高堂緝御美珍在育馳驛以聞詔赴行闕王人日臻  
而問膳太醫時系」而視藥至止之夕皇太后親躬勞  
問震疊錫饋帝后端憂形於色妃主更侍服其勞諸孫  
在旁側側懇禱焚「香祝無邊佛設供飯無遮僧彌留  
周瘳奄先朝露其年冬十一月十七日薨於龍化州西  
南坐冬之行帳享年七十九六「三聖臨喪戚容有  
百目致奠降服必趨諸孫洎第二孫女毀瘠銳哀殆逾  
中柏之靡它克正母儀遂專家事庭闈之訓肄慈「誨  
於義方筐筥之儀竭勤誠於薦獻聖宗大孝宣皇帝同  
母弟也神功昭於後武孝治在先親式重吾宗虔遵  
漢「制統和壬子歲改封楚國長公主開泰改元曲臺  
定禮冊爲晉國長公主車御金根榜分綵篆茂昭厚義  
并易大邦戊午歲封吳越國長公主太平辛酉歲進  
冊爲趙魏國長公主今仁孝皇帝誕膺駿命肇續慶基  
以公室之元姑實「先皇之伯姊用敦廣愛爰本舊章  
重熙元年特加大字戊寅歲冊爲秦晉國大長公主國  
號既殫等威且極瓊越彝典寵錫美」名壬午歲加恭  
壽仁懿四字其年冬十一月薦兩宮之徽冊奉萬宇之  
溥恩復備禮冊命加雍肅二字大長公主主承非常之  
恩禮享不世之名稱命數繁而心愈卑邑封廣而志彌儉  
雍容申觀宗奉璫宮蒐狩省方則忘劬而陪蹕蒸嘗薦  
「廟則精意以佐禋乙酉歲秋七月爰止中京就安北  
第高堂緝御美珍在育馳驛以聞詔赴行闕王人日臻  
而問膳太醫時系」而視藥至止之夕皇太后親躬勞  
問震疊錫饋帝后端憂形於色妃主更侍服其勞諸孫  
在旁側側懇禱焚「香祝無邊佛設供飯無遮僧彌留  
周瘳奄先朝露其年冬十一月十七日薨於龍化州西  
南坐冬之行帳享年七十九六「三聖臨喪戚容有  
百目致奠降服必趨諸孫洎第二孫女毀瘠銳哀殆逾

喪妣乃詔宗子中書令宋王宗政等監護神柩諸「公  
主等供侍靈帳其月二十日發引明年十二月十五日  
權窓於馬孟山先生塋垣之丘堂仍詔保靜軍節度使  
王英秀充祭葬使六宅使高桂預焉特遣樞密使兼  
侍中南陽韓公紹雍夙夜襄事一以如儀即以其年二  
月壬子朔二十一日壬申啓先王之塋合祔焉禮也  
子一人紹宗遼興軍節度使守太傅兼侍中駙馬都尉  
吳王贈中書令魏王尙秦國長公主「星列三階煥祥  
光於拱極山擢一柱失壯勢於擎天先大長公主而薨  
女一人長適秦晉國王追諡孝榮皇太子隆慶「冊爲秦  
國妃次適故齊國王隆裕冊爲齊國妃吹笙洛濱始和  
音於絳鳳弄珠漢曲歎散彩於荆雞亦并先大長公主  
而薨孫三人長曰永崇宗宮漢兒渤海都部署彰武  
軍節度使檢校太傅娶故宋王次子于骨迪列柔格麥  
女耶律氏次曰寧忠正軍節度使檢校尚書左僕射  
次曰安房州觀察使檢校兵部尚書畫龍駒鳳翥出而爲瑞  
孫女三人長歸于我仁孝皇帝爲妃先大長公主而薨  
次亦早逝殊姪玉蔓秀而易折曾孫二人長曰蒲打  
次尚幼曾孫女一人并幼「大長公主淪精天漢毓德  
皇闈挺規範於內朝謹風徵於外戚衿纓表敬儼櫛縱  
以飭躬象服有章佩珩璜而節步居「圖史」行邊典  
倫遠驕侈於貴高施寬仁於僕庶端秉懿節勤恭於王  
家薰修勝因迺向於佛道義烈功行豈勝言哉夫如是  
「純嘏」於百祥享考終於五福芸芸物性靜本於歸  
根冉冉人生徒嗟於闕世嗚呼哀哉曾孫永泣血聞天請  
事判石俾克永「以嗣」家聲靈屢含情祠旣存於湘  
渚神闕遺名不泯於平原謹爲銘曰」  
大帝淪精皇闈誕生天與淑哲日躋聰明漑灌其服垂  
衿纓兮其一

襄微儒社降嬪威里秀映閨房芳流沼沚湯沐其封佩  
金璽兮其二」  
綬題有章粉田易疆賦廣逾儉謙尊益光趙魏秦晉亢  
大邦兮其三」  
縉儀載考寶函流耀赤扇在御朱駢右導雅肅恭壽錫  
美號兮其四」  
教與貞信詠叶穠華綏合公族恭承帝家時福茲殖萃  
百嘉兮其五」  
總以玉笄友之瑤瑟芝蘭其言金玉其質天和厥愆生  
六疾兮其六」  
勿樂兮安兮數攸拘舟遁宵露晞朝「簫笳咽恨列  
塗匈兮其七」  
「畢陳褕衣已襯蘿唱增憂「「「龜筮叶吉符  
泉隙兮其八」  
「「「兮皇親哀佳城鬱兮「「「魂悠悠兮夜臺其  
九」  
「樹森兮雙表植浩劫春兮「「「名赫赫兮幽石其  
十」  
故秦陵軍節度懷州管內觀察處置等使金紫崇祿大夫  
檢校太尉使持節懷州諸軍事懷州刺史兼御史大夫  
上柱國鄉郡開國侯食邑一千六百戶食實封貳百戶王  
公墓誌銘并序  
嗣子正議大夫尚書兵部侍郎知制誥兼秘書  
監上柱國鄉郡開國侯食邑一千六百戶食實  
封壹百陸拾戶賜紫金魚袋 綱 摂  
綱恭聞學富乎盛文志懷乎盛德器成乎盛業身享乎  
盛名其來也際熙辰據偉量步驟華涂贊襄不御昭然

煥然君善稱而臣功著其往也貽懿範藹清芬睡煜挺其人時推厥美者哉則見之於我亡考太師矣謹按家譜其先瑯琊人也奕葉居燕號爲著族輪囷建本大枝繁浩洪河流長派遠父之曾祖諱嗣不仕而歿祖諱讓燕京染院使烈考諱英燕京染院使爵秩庸行銘碣具存廟衆宗駢更不復錄父公□□□霑新聖宗皇帝之賜字也體貌杰秀襟靈坦夷履行可以律時文章可以華國好於爲善樂在知書馬氏五常最良之舉□堂十哲有觀奧之稱性生稟於純慈志幼聞於奇聞以開泰七年登進士第釋褐授書省校書郎次除營州軍事判□□□詐理宥地試難宣充樞密院令史太平五年遷吏房令史權主事進士隸院職自父之始也七年出爲武定軍節度□□當年宣召授都官員外郎充史館修撰與故翰林學士承旨陳公遜同典是職左言右動直筆而記使聖代圖□□□同風或衍謙高張宸題頒諭承命摛藻多中旨焉兼權度副使玉帳參謀金城流頌前后兩督饑務督奮無間大理少卿次改除析津判官時幽薊民饉寇盜繁滋獄就□□□鑪極憲寬恤爲念士人推之次授彰國軍節度副使玉帳參謀金城流頌前后兩督饑務督奮無間常調之外□縉二□□重熙五樞今主上眷燕民之都承旨加衛尉少卿未踰旬日渥霈稠重超授都承旨夏州觀察使妣夫人冠帔號并而授之噫父子□榮室系望法馭親幸父以勳蘊饒羨求實來觀屬以綱御帘唱第非常遭遇幾微之務久難乎□□授父公樞密副敵□□修奉使華而惟謹六年充賀南朝正旦副使勞旋復職數月以本官知順州軍州事下車求瘼來暮興謹解印合符去□□望國朝念析津之壤邇在浚之

郊兵戎冠天下之雄與賦當域中之半跨浩穰於三輔據會要於萬邦形勝之方非□□處乃命 儀兩尹綰留權脊棟全能膺篤蒞加給事中知副留守事瑣聞夕拜錦里晝行棠業訟贊清芝恩薦被改授□□行宮都部署司事知詳覆院事 堯旌採善唐駁收賢當選儒宗付以文柄奉 詔與故散騎常侍張公渥考試析津□門無私詣路辟至公鏡清而妍醜分衡正而位昂絕方膺 朝獎俄遭家艱丁母憂公之先母李氏盛年賓逝繼親仇氏□宗覺行落發爲尼公伏臘給供旣豐且腴痛其淪譏哀至乎慟齊縗被體金革奪情起復前職又以失儻經悲悼亡轉□夫人李氏貞柔迪喆慈順凝猷資積有餘年曷不永父願違偕老恨匪同塗顧戀影以雖孤喜蠡羽而且盛十四年知涿州軍州事一襦五袴變督亢之民熙十乘雙旌董醫坐之戎肅超授廣德軍節度使父公素重佛乘淡於權利嘗日徒以翰墨□茲節鉞顧器名之頗重念齡等之已高服履兼充子孫俱顯政之不致事復何求私懇然深 朝論未允暮載移鎮奉□□節度使方新視理遽遂及爪邇後於金臺私第終日燕居其心晏如也自夫人疾歿迨越十稔繼室無從杜門不仕惟□□倡定善交研達性相之宗薰練戒慧之體閑年看法華經千三百餘部每日持陀羅尼數十本全藏教部讀覽未竟□□財則歡喜佈施聞勝利則精進修行由至辛勤恙生腠理胡上池而無驗條藏鑿以興嗟無何於重熙二十二年二月二十四日初夜禮誦云畢更衣定攢宵常寤寐少頃視之風眩微尼數十本全藏教部讀覽未竟□□財則歡喜佈施聞作如眠如醉無苦無惱姻屬省侍之際聖咒呴護之間勝利則精進修行由至辛勤恙生腠理胡上池而無驗神色不渝奄然而謝次夕薨於本第之正寢享年六十五有五嗚呼哀哉仕裾聞之而揮涕鄰杵□之而輟春龜筮涓減歲月書吉□車哈貝豐約中規卽以其年四月

二十二日辛卯乙時啓故夫人之塋域從合祔焉禮也  
父昆季五人父卽長也次唯善在班祔候早逝次清西  
頭供奉官次滋登進士第右司郎中史館修撰次潤析  
津府文學恭威敦廉能文著有子二人皆進士第第長曰  
紀上京留守推官次曰綱前任翰林學士見任尚書兵  
部侍郎兼秘書監或政事參賓筵之畫或辭筆直輸苑  
之榮且非韋氏雙珠俱昧特達之價敢類荀家二玉素  
微溫潤之稱聞閨夙繼於友和器宇終圖於遠大自聞  
凶訃益竭孝誠見星而行望鄉而哭仰昊天之無答棘  
痛何深傷遠日之有期荼毒是切有女三人長法微講  
大小乘經律次適度支判官鄭濤次崇壽亦講大小乘  
經律更有一兒一女俱幼不齒孫男二人長曰齊荀次  
曰順孫綱之子次曰麟哥紀子孫女七人遇哥眷哥詔哥  
綱女次曰都哥紀女次曰計相貢哥綱女次曰上哥紀女  
重孫一人小名曾孫長孫荀子此皆繫父公之節祐承  
父公之陰德子氏高門之貴誠孫有後之征莫之與  
京於斯爲盛於戲父公之德行父公之文學父公之政  
事父公之識度咸臻其妙人疇□倫臨事而至直至平  
行已而無玷無咎誠爲長者其實吉人才逾耳順之年  
遽達身退之道宜膺福善奚謂礪良子產□□□愛勤  
宣盡之泣陳寔旣歿高行見蔡邕之銘今諸孤等方在  
哀迷思求論譏謂綱曰若以編修行狀請託詞人況摭  
□□□周慮加浮而取議汝雖居喪制不合文言奈  
寫岵瞻之思攻珉鏤德庶過陵易之期銘曰  
□□□受天正氣度量恢弘機神淵邃  
才大掇科德高履位芳揚閥閱輝映圖史  
一門遭遇兩朝任使□□□□□居□制



曉引 侶尼〔婆 啟 賀 引〕

所有勸業更改氏族具如贊文故此不書

〔龍按：此據前引的「近報」內附「圖四」所縮印（約1/2）之原「記」影錄。〕

### 九、張世卿墓誌銘

就在「一九七五年八月」出版的文物（月刊），第八期，總二三一號，頁三一~三九之中，載有「河北省文物管理處」、「河北省博物館」鄭紹宗（執筆者）的「河北宣化遼壁畫墓發掘簡報」（自後簡稱「鄭報」）。其開端即說：

『一九七一年春，張家口市宣化區下八里村社員在村東北正山南坡平整土地時，發現仿木結構的磚砌古墓一座。……一九七四年冬開始對墓室進行發掘清理，出土各種陶瓷器皿、木桶、誌石等，並於墓門外面修建了永久性的保護建築，至一九七五年三月結束。』

其後，「鄭報」特別地談到：

『墓誌銘一盒，分底、蓋兩部份。誌文總計二十二行，行十四~三十七字不等。〔龍按：原註曰：（參看）圖一七（張世卿墓誌銘）』

。該圖殆係原石銘文拓本之縮印，實約一四·二厘米，高約一三·二厘米，紀錄了墓主人張世卿的卒年和生年。』

由於「鄭報」並沒有這種墓誌銘的「釋文」，所以我才謹據上述的圖一七所顯示原有銘文之字跡，勉力悉予校錄如後。〔龍按：為便識別原以何字

終行，我且仍用「—」號附於每行銘文的末字之下，特此說明。〕

大遼歸化州故殿直張公墓誌銘并序

前燕京□□□中散大夫守鴻臚少卿開

國子鄭 韶 撰

夫人生兩儀之間稟五行之氣清和則挺英後渾濁則產

兇頑 明公殿直鍾五「行之秀王者哉不然何以

心地坦夷明白豁然若萬頃之陂積雪盈尺而皓方中

矣其「能慕道崇儒敬佛睦族悟是知非徇義忘利不

畏豪強不侮寡弱天下之善道盡」企而行豈非一代

君子乎大安中民穀不登饑「死者衆 詔行郡國開發

倉廩以賑」恤之 公進粟二千五百斛「助國用」

皇上喜其忠赤特授右班殿直累覃至銀青崇祿大夫

檢校國子祭酒兼監察御史雲「騎尉特於郡北方百

步以金募膏腴幅員三頃盡植異花百餘品迨四萬竄

引水灌溉「繁茂殊絕中敞大小」寧北置道院佛殿僧

舍大備東有別位層樓巨堂前後東西廊「具焉以待

四方賓客棲息之所隨位次第已確於亭左此不具序

每年四月二十九日」

大祚皇帝天興節虔請內外諸僧尼男女邑衆於園內建道場「晝夜具香花美饌供養齋」設以輔

靈「上方覆露之園特造瑠璃餅五百隻自春洎秋樂日採花特送諸寺致供周年」筵僧一万人及設粥濟貧

積十數載矣誦法花經一十万部讀誦金光明經二千

部於道院長「開此經及菩薩戒講建大院一所州西

塔一坐高數百尺彫鏤金剛梵行佛頂高王常清淨

靈「樞赤松子中誠經孫真人福壽論諸雜施羅尼舉

常印施及設諸藥自餘小善不可率言」

公諱世卿字虛白源派之出於先考舊誌弟兄六人餘皆先逝友恭之行家無異財有男一人恭謙曾隸「北

樞密院勅留承應妻劉氏女五人並適於豪族孟曰楊

師民仲曰鄭甫季曰劉奉珪孫男二人長曰伸妻「耶

律氏次曰三慶孫女四人重孫女一人並幼未嫁大慶六年丙申歲閏正月四日遘疾而終享年七十有四遵令

依西天荼毗禮畢得頭骨與舌宛然不灰蓋一生積善之感也是歲四月甲子朔十日癸酉「申時葬於興福

七」「山之陽附於先生塋禮也」公曾託後事親爲書撰皓忝預華姻誠難牢「謙強爲銘曰 生稟

至誠 殤有大橫 垂百千載 子孫安榮」

後語

說起來，就像上列的那一些文章，縱或其本身毫無殘缺，合計爲數也還只有九篇。它們就在我國的書學、文學等專家的心目中，也許一根根本不能算爲所謂最上乘的傑作，但我覺得，假若我們苟能費神勞力將其反映的各種當年人文活動之真情，分別加以一番比較、解析的考究，那麼，我則敢說：它們縱然都極難登什麼「大雅之堂」，但無疑地很可能由我們至少用以改正、補足現行「正史」記述遼代政體、官制構成的梗概，皇親、國戚生活的景象，某些屬於所謂上層社會所有漢族「高級知識分子」生平事迹大要；等方面之差錯及遺漏！職是之故，其對我們去求加深認識與瞭解，進而分行闡明與宣演遼代文化的流變情況，不僅確有莫大的幫助，且其一字一句、一行一段，都可作爲我們做到新的闡明與宣演之大好佐證。

六五、一二、二七、於法國遠東學術院。